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2024~2025 学年度苏锡常镇四市高三教学情况调研（一） 

物理参考答案及评分标准 

一、单项选择题：共 11 题，每小题 4 分，共计 44 分．每小题只有一个选项最符合题意． 

 
二、非选择题：共 5 小题，计 56 分．其中第 13 题-第 16 题解答时请写出必要的文字说明、

方程式和重要的演算步骤，只写出最后答案的不能得分；有数值计算时，答案中必须明确

写出数值和单位． 

12.（1）36.48  （36.44-36.49） 

（2）x 

（3）（碰到挡杆时）速度平方的倒数 

（4）1（1.0、1.1 也算对，有效数字不作要求） 

（5）应使每次碰到挡杆时的速度大小均相同 

评分标准：每小题 3 分 

 

13.（6 分）（1）电动势最大值的大小𝐸𝑚 = 𝐵𝑆𝜔-------------------------------------------2 分 

（2）流过电阻 R 电流有效值大小𝐼 = 𝐸𝑚
√2（𝑅+𝑟）

= 𝐵𝑆𝜔
√2（𝑅+𝑟）

----------------------------2 分 

（算出电动势或者电压有效值都得分） 

电阻R电功率的大小𝑃 = 𝐼2𝑅 = （
𝐵𝑆𝜔

√2（𝑅+𝑟）
）

2
𝑅 = 𝐵2𝑆2𝜔2

2（𝑅+𝑟）
2 𝑅-----------------2分 

 

14.（8 分）（1）初始时瓶内气体压强大小为 p0 

初始时瓶内气体体积𝑉0 = 16𝑆𝐿 + 𝑆 × 2𝐿 = 18𝑆𝐿 

塞入软木塞至相应位置，瓶内气体体积𝑉1 = 16𝑆𝐿， 

塞入软木塞的过程为等温变化，由𝑝0𝑉0 = 𝑝1𝑉1---------------------------------------2 分 

可知𝑝1 = 9
8
𝑝0----------------------------------------------------------------------------2 分 

（2）对软木塞进行受力分析𝑝1𝑆 = 𝑝0𝑆 + 𝑓1--------------------------------------------2 分 

得 𝑓1 = 1
8
𝑝0𝑆---------------------------------------------------------------------2分 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 
答案 A C D B B D D C D B C 
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15.（12 分）（1）对子弹打入木块的过程运用动量守恒定律 m0v0=（m0+m1）v 共--------1 分 

可知𝑣共 = 𝑚0
𝑚0+𝑚1

𝑣0 = 16m/s 

根据能量守恒可知，此过程中损失的动能 

𝐸损 = 1
2
𝑚0𝑣02 −

1
2

(𝑚0 + 𝑚1)𝑣共
2 = 1472J---------------------2 分 

（2）木块（含子弹）m 滑上传送带，由 μmg=ma 得 a= μg=4m/s2--------------------1 分 

由 2ax=𝑣共
2-v2可知 x=24m <25m---------------------------------------------------------1分 

所以木块m第一次到达传送带右侧速度为 8m/s----------------------------------------1分 

（3）木块从左滑上传送带减速时间为𝑡0 =
𝑣
共
−𝑣

𝑎
=2s 

该过程传送带的位移 x 传=vt0=16m 

木块与传送带之间的相对位移大小△x0=L-x 传=8m 

木块与传送带之间的摩擦力大小 f =μmg=4N 

所以该过程中产生的热量Q0=f△x0=32J-------------------------------------------------1分 

m 与 1 号铁块发生弹性碰撞，由 

𝑚𝑣0 = 𝑚𝑣木 1 + 𝑀𝑣铁 1 

1
2
𝑚𝑣02 = 1

2
𝑚𝑣木 1

2 + 1
2
𝑀𝑣铁 1

2-----------------------2 分 

可知𝑣木 1 = 𝑚−𝑀
𝑚+𝑀

𝑣0 = −1
2
𝑣0 = −4m/s，𝑣铁 1 = 2𝑚

𝑚+𝑀
𝑣0 = 1

2
𝑣0 = 4m/s 

接着 1 号铁块与 2 号铁块发生弹性碰撞，由于质量相等，发生速度交换，1 号静止，2 号

获得速度4m/s，2 号再与 3 号发生速度交换，依次类推，最终 5 号获得4m/s的速度滑走，

1 至 4 号铁块均静止； 

m 则反弹后向左滑上传送带，先向左减速后向右加速，回到 B 点速度大小与𝑣木 1大小相同，

继续碰撞铁块 1，由弹性碰撞规律可知，𝑣木 2 = −1
2
�𝑣木 1� = −2m/s，𝑣铁 2

'= 1
2
�𝑣木 1� = 2m/s,

后续铁块间发生弹性碰撞，由于质量相等，发生速度交换，最终 4 号获得2m/s的速度滑走，

1 至 3 号铁块均静止； 

以此类推木块每次碰到 1 号铁块后速度大小均减少为原来的一半，直至铁块 1 滑走； 

木块第一次碰 1 号铁块之后反弹向左滑上传送带并从右侧滑出所用时间𝑡1 =
2�𝑣

木 1�

𝑎
= 2s，
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这段时间木块的位移是 0，传送带的位移 x 传 1=vt1=16m，故相对位移△x1=x 传 1=16m 

木块第二次碰 1 号铁块之后反弹向左滑上传送带并从右侧滑出所用时间𝑡2 =
2�𝑣

木 2�

𝑎
= 1s 

这段时间木块的位移是 0，传送带的位移 x 传 2=vt2=8m，故相对位移△x2=x 传 2=8m 

以此类推，每次木块与传送带相对位移依次为前面的一半。 

所以总的相对位移△x 总=16 + 16 × 1
2

+ 16 × （
1
2
）

2
+ 16 × （

1
2
）

3
+ 16 × （

1
2
）

4
 

故这段时间产生的总热量𝑄1 = 𝑓 △ 𝑥总 = 4N ×
16×（1−（1

2）
5
）

1−12
= 124J --------------2 分 

全过程木块 m 与传送带间因摩擦产生的总热量 

Q=Q0+Q1=32J+124J=156J---------------------------------------------------------------1 分 
 

16. （15 分）解：（1）如图 1，磁场中，𝑞𝑣0𝐵 = 𝑚𝑣02

𝑅
-------------------------------------1 分 

几何关系𝑥0 = 𝑅 + 𝑅
cos2𝜑------------------------------------------------------1 分 

可得𝑥0 = 𝑚𝑣0(1+cos2𝜑)
𝑞𝐵cos2𝜑 --------------------------------------------------------1 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

（2）若Ⅱ区磁场垂直纸面向外，𝑞𝑣0𝐵10 = 𝑚𝑣02

𝑅1
 

临界：恰到达 x 轴，如图 2，𝑅 = 𝑅1
sin2𝜑+𝑅1--------------------------------------------------1 分 

解得𝐵10 = 1+sin2𝜑
sin2𝜑

𝐵，条件：𝐵1 > 1+sin2𝜑
sin2𝜑

𝐵------------------------------------------------1 分 
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若Ⅱ区磁场垂直纸面向里，𝑞𝑣0𝐵20 = 𝑚𝑣02

𝑅2
 

临界：恰到达 x 轴，如图 3，𝑅 = 𝑅2
sin2𝜑-𝑅2--------------------------------------------------1 分 

解得𝐵20 = 1−sin2𝜑
sin2𝜑

𝐵，条件：𝐵2 > 1−sin2𝜑
sin2𝜑

𝐵------------------------------------------------1 分 

（3）设某时刻粒子沿两轴的速度分量分别为𝑣𝑥和𝑣𝑦，如图 4， 

由牛顿第二定律，𝑞𝑣𝑦𝐵 − 𝑘𝑣𝑥 = 𝑚𝑎𝑥-------------------------------------------------------1 分 

−𝑞𝑣𝑥𝐵 − 𝑘𝑣𝑦 = 𝑚𝑎𝑦-------------------------------------------------------------------------1 分 

（写出两个方向的动量定理同样得分） 

取极短时间 Δt，𝑞𝑣𝑦𝐵 • Δ𝑡 − 𝑘𝑣𝑥 • Δ𝑡 = 𝑚𝑎𝑥 • Δ𝑡   ，− 𝑞𝑣𝑥𝐵 • Δ𝑡 − 𝑘𝑣𝑦 • Δ𝑡 = 𝑚𝑎𝑦 • Δ𝑡 

得：𝑞𝐵 • Δ𝑦 − 𝑘 • Δ𝑥 = 𝑚 • Δ𝑣𝑥 ① 

     −𝑞𝐵 • Δ𝑥 − 𝑘 • Δ𝑦 = 𝑚 • Δ𝑣𝑦② 

第一次 x 方向速度为零时位于（𝑥0，𝑦0），① 式累加有𝑞𝐵𝑦0 − 𝑘𝑥0 = 0 

注意到tan𝜑 = 𝑦0
𝑥0
， 

得：𝑘 = 𝑞𝐵tan𝜑-------------------------------------------------------------------------------2 分 

最后停于�𝑥1，𝑦1�，①、②累加可得𝑞𝐵𝑦1 − 𝑘𝑥1 = 0      − 𝑞𝐵𝑥1 − 𝑘𝑦1 = 𝑚（0− 𝑣0） 

注意到tan𝜑 = 𝑦1
𝑥1

 

得：𝑥1 = 𝑚𝑣0
𝑞𝐵（1+tan2𝜑）

= 𝑚𝑣0
𝑞𝐵

cos2𝜑，-------------------------------------------------------2 分 

𝑦1 = 𝑚𝑣0tan𝜑
𝑞𝐵（1+tan2𝜑）

= 𝑚𝑣0
𝑞𝐵

sin𝜑cos𝜑-----------------------------------------------------------2 分 
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